
 

 

 

Medlem af Folketinget Alex Vanopslagh (LA) har den 30. april 2020 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 1043 til sundheds- og ældreministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 1043: 

”MeŶer ŵiŶistereŶ, at det er klogt og suŶdhedsfagligt velbegruŶdet at have opholds-
forbud på Islands Brygge, når flere studier viser, at smitterisikoen udendørs er ekstremt 

lille relativt til sŵitterisikoeŶ iŶdeŶdørs?” 

 

Svar: 

Regeringens altoverskyggende hovedprioritet er fortsat at afbøde de alvorlige konse-

kvenser af spredningen af COVID-19 i det danske samfund mest muligt. Det er i vid 

udstrækning vurderingen, at de tiltag, der er iværksat mod smittespredning, allerede 

har haft en betydelig effekt på danskernes aktiviteter og adfærd, og at de bidrager til 

at aflaste og afbøde belastningen af sundhedsvæsenet. 

 

Regeringen følger derfor løbende situationen med henblik på at vurdere, hvilke tiltag 

der er nødvendige, herunder også hvilke forbud og restriktioner, der skal gælde for 

både befolkningen og erhvervslivet. 

 

Jeg kan – som også oplyst i forbindelse med den seneste ændring af epidemiloven – 

oplyse, at både Sundhedsstyrelsen og Statens Serum Institut vurderer, at de mest ef-

fektive tiltag til at hindre smittespredning under en afbødningsstrategi er adfærds-

mæssige tiltag i den brede befolkning såsom opprioritering af hygiejne, selvisolation af 

personer med symptomer på luftvejsinfektioner bredt set, samt generelle tiltag til at 

hindre tætheden af mennesker i det offentlige rum, f.eks. i offentlig transport, herun-

der øget brug af hjemmearbejde og aflysning/udskydelse af arrangementer med større 

forsamlinger. 

 

Ud fra disse hensyn har regeringen besluttet at fastsætte en række regler om bl.a. for-

bud mod arrangementer mv., hvor flere end 10 personer er til stede, om at politiet kan 

påbyde personer at forlade stedet, hvis flere end 10 personer befinder sig på et offent-

ligt tilgængeligt sted på en måde, som vurderes at udgøre en særlig fare for smitte med 

covid-19, og om, at en række lokaler og lokaliteter ikke må holdes åbent for offentlig-

heden eller i øvrigt er underlagt restriktioner som f.eks. arealkrav m.v., jf. nærmere 

bekendtgørelse nr. 445 af 19. april 2020.  

 

I bekendtgørelsen er der desuden fastsat regler om, at politiet kan nedlægge forbud 

mod ophold på et bestemt sted, hvortil der er almindelig adgang, f.eks. parker, pladser 

og lignende, hvis det efter politiets skøn er nødvendigt for at forhindre fare for smitte 

med covid-19 det pågældende sted, jf. nærmere bekendtgørelsens § 10.  
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Side 2 

Et sådant forbud meddeles for en periode på indtil 7 dage, men forbuddet kan forlæn-

ges, hvis betingelserne for nedlæggelse af forbud fortsat er opfyldt. Forbuddet omfat-

ter ikke almindelig færden det pågældende sted. 

 

Det er forudsat, at politiet alene kan nedlægge et sådant forbud, hvis politiet skønner, 

at de øvrige regler i bekendtgørelsen, herunder adgangen til at meddele personer på-

bud om at forlade stedet, ikke er tilstrækkeligt til at forhindre smittefaren. 

 

Det er politiet, der varetager sundheds- og ældreministerens beføjelser efter bekendt-

gørelsen. Det er således også politiet, der i den konkrete situation vurderede, at der 

var anledning til at nedlægge et midlertidigt opholdsforbud på Islands Brygge i Køben-

havn. Det midlertidige forbud var gældende fra den 25. april 2020 kl. 21.00 til udgan-

gen af 1. maj 2020. 

 

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

 

Magnus Heunicke      /      Frederik Rechenback Enelund 

 


